
Az államhatárok a történelem folyamán mindig
és mindenütt a világon az elkülönülés, az elhatá-
rolódás, a bezárkózás, esetleg a szembenállás és
az államközi közeledés, a szoros kooperációkon
alapuló együttmûködés lehetõségeit hordozták
magukban. Ez alól nem kivétel Magyarország
sem.

A politikai-földrajzi megközelítések elsõsorban
az adott nemzeti érdekek, értékek leképzõdései, és
mindig az egyes államok hatalmi törekvéseit és
érdekeit hordozzák magukon.

Az államhatárok politikai-földrajzi elmélete
mindig az államelméletek függvényében alakul-
tak, és fejlõdtek, szorosan összekapcsolódva a
nemzetközi jog felfogásával.

Az államok kialakulását magyarázó különbözõ
államelméletek – például a teokratikus, patriar-
chális, patrimoniális, szerzõdési, organikus, hódí-
tási, osztályuralmi elméletek – mindegyike vala-
milyen módon értelmezi az államterület és az ál-
lamhatár fogalmát, de ezekben az elméletekben a
megközelítéseken belül más-más jelentõséggel
bírnak az államhatárok.

Elmondható, hogy a politikai földrajzon belül
az államhatár-elmélet fejlõdése szakaszos volt.
Ennek elsõsorban a koalíciós háborúkat lezáró,
nagy határváltozásokat rögzítõ békeszerzõdések
életbelépése, illetve az állam, államok szervezeté-
nek struktúraváltozásai voltak az okai. Ezek a té-
nyezõk segítették a politikai földrajz mint tudo-
mány fejlõdését, a kialakult politikai, földrajzi
helyzet tudományos elemzését, magyarázatát. Hi-
szen a földrajztudomány, ezen belül a politikai
földrajz elméletileg alátámasztotta, azaz kiszol-
gálta a már megfogalmazott államideát. Ezek az
elméletek sok esetben meg is elõzték az egyes ál-
lamok hatalmi törekvéseinek politikai megfogal-
mazását. Ebbõl adódóan az államhatár-elméletek

a vélt vagy valós nemzeti érdekeknek, törekvések-
nek megfelelõen nemzeti specifikumokkal is ren-
delkeznek.

A kutatásokban, a határelméleteknek megfele-
lõen, politikailag motiváltan, sokszor ideológiai
alapon, az államhatárok problémájának mindig
más-más eleme került elõtérbe. Kezdetben a ha-
tármorfológiai vagy ezzel párhuzamosan – törté-
neti, jogi alapon – a határtörténeti kutatások és
ezekkel összefüggésben a határdinamika álltak a
kutatások középpontjában. A funkcionális kutatá-
sok után került sor a határok funkcionális és tipo-
lógiai elemzésére, illetve ezeknek az eredmények-
nek az elméleti szintû összefoglalására, az elméle-
tek kiegészítésére. 

Napjainkban a politikai földrajz legfontosabb
kutatási témájának – különös tekintettel az euró-
pai integrációs folyamatokra – az államhatár-men-
ti együttmûködés tekinthetõ.

Az államhatárok spiritualizálása.
Az államhatárral kapcsolatos földrajzi kutatá-

sokat kronológiailag vizsgálva megállapítható,
hogy kezdetben a történeti, majd a természeti
földrajzi elemek kaptak kiemelt hangsúlyt. A ter-
mészetes határok elmélete, vagyis az államhatár-
ok földrajzi alapjainak megfogalmazása, majd az
erre ráépülõ nemzetállam ideája az etnikai határ-
elméleteket erõsítette fel. Másik oldalon, az állam
gazdasági szerepének túlértékelése a gazdasági ál-
lamhatárok elméletének kialakulásához vezetett.

Mielõtt rátérnénk a magyar politikai földrajz ál-
lamhatár-elméleteire, ki kell tekintenünk a nem-
zetközi síkra is, hiszen a különbözõ államok elmé-
leti megközelítései valamilyen szinten determinál-
ták (megerõsítették, vagy elvetették) a magyar po-
litikai-földrajzi gondolkodás egyes elemeit.

A francia politikai elméletek középpontjában a
természetes határokkal körülvett, centralizált
nemzetállam állt. A megfogalmazott államideának
megfelelõen a politikai gondolkodásban és a poli-
tikai földrajzban a természetes határok fogalma
állt a kutatás középpontjában. A francia politikai
gondolkodás és határelméletének kialakulásával,
valamint fejlõdésével foglalkozó tanulmányok el-
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sõsorban a természetes határokat emelték ki. Ezen
belül is kiemelkedõ szerepet játszott a folyóhatá-
rok pozitív értékelése és ebbõl eredõen ennek a té-
nyezõnek fokozott kiemelése, túlértékelése.  A
francia politikai földrajz teoretikusai úgy vélték,
hogy Franciaország a történeti fejlõdés során szer-
vesen és természetes módon „belenõtt“ a számára
kiszabott „természetes földrajzi térbe", a Rajna el-
érésével az ország ideális határokhoz jutott. En-
nek megfelelõen a francia politikai gondolkodás
és politikai földrajz természetes határok elmélete,
azon belül pedig a folyóhatárok kitüntetett szere-
pe az állami politika szerves részévé vált hosszú
idõre. Ezért ezt az elméletet az állandóan változó
történelmi körülményeknek – a történeti feltéte-
leknek és igényeknek – megfelelõen folyamatosan
átértelmezték, és újraértelmezték.  

Ennek az elméletnek a történelmi folyamatok-
ban való lecsapódása, vagyis az államideák és ha-
talmi törekvések ütközése tekintetében a Rajna
mint államhatár elérésében, kialakulásában klasz-
szikusnak mondható. Hiszen évszázadok alatt tör-
ténetileg változó hatalmi állású két ország, Fran-
ciaország és Németország (amely földrajzilag
nagyjából azonos nagyságú és erõsségû) állam-
ideája és hatalmi törekvése ütközött össze a Rajna
mentén. Ebbõl eredõen többször megváltozott El-
zász és Lotharingia állami hovatartozása, státusza.
Így a két ország közötti határ minõsítését földraj-
zilag többször át kellett értékelni.

Az angol politikai földrajzi határelméletet – a
gyarmatbirodalom érdekeit és érdekszféráit figye-
lembe véve – Lord Curzon, Fawcett és Holdich
munkássága alapozta meg.  Jellegzetessége, hogy
az angol politikai földrajz, az államhatárok kiala-
kulásában és a fennálló határokat tekintve, egyet-
len tényezõt sem emel ki. Ennek magyarázata az
egész világra kiterjedõ érdekeltség. Így az angol
határszemlélet meghatározója a sokszínû – sok-
szor egymásnak ellentmondó – szemlélet, mert az
angol politika – területileg változó és erõteljesen
különbözõ tartalmú – „határérdekeltségei és ha-
tárvitái“ miatt a teoretikusok nem emelhettek ki
egyetlen tényezõt sem a határok kialakulási folya-
matában és a fennálló határokat elemezve.

Az angol politikai földrajz érdeme, hogy feltár-
ta az államhatárok kialakulásának és fejlõdési fo-
lyamatainak területileg differenciált sokszínûsé-
gét. Nagy-Britannia szigethelyzetébõl adódóan ki-
emelkedõen pozitívan értékelték a tengeri határo-
kat, a tengeri határok elválasztó, világosan elkülö-
nítõ szerepét.

Az angol politikai földrajz differenciált, sokszí-

nû megközelítése azt sugallja, hogy nincs tökéle-
tes államhatár. Ez azt jelenti, hogy a politikai föld-
rajz feladata a Brit-birodalom térben változó ha-
társzemléletének és határérdekeltségének pozitív
támogatása.

A angol nyelvû modern politikai földrajz nagy
összefoglaló és összegzõ határelméleti mûvei
Prescott nevéhez kapcsolódnak. Prescott mûvei-
ben elemezte az angol és az angol nyelvû politikai
földrajz határelméletei megközelítésének kialaku-
lását, fejlõdését. Széleskörûen értelmezte a hasz-
nálatos fogalmakat, és elemezte e fogalmak terü-
letileg differenciált lefedését. Képleteket állított
fel az államhatárok egyetemes objektív értékelé-
sére, vagyis kísérletet tett a verbális határértékelé-
sek kiküszöbölésére.

Az Amerikai Egyesült Államok földrajztudo-
mányában az államhatárok kutatása az I. világhá-
ború után vált fontossá.  Ezeket a kutatásokat egy-
részt az USA államhatárai fejlõdésének történeti
és elméleti általánosítása, másrészt nagyfokú
pragmatizmus jellemzi. Ez azt jelenti, hogy az
Egyesült Államok történetébõl kiindulva nagy
szerepet tulajdonítanak a geometriai és asztronó-
miai határoknak.  Ezzel az amerikai politikai föld-
rajz új elemeket hozott az államhatárok szerepé-
nek, jellegének, funkcióinak és formáinak földraj-
zi kutatásába. 

A II. világháború után és a hidegháború éveiben
született alapvetõ tanulmányok elemezték az ál-
lamhatárokat, tipizálták a határszakaszokat törté-
neti, gazdasági, társadalmi, politikai és technikai-
morfológiai szempontból.  Ezek a tanulmányok
képezik az alapját az USA Külügyminisztériuma
által kiadott, a világ összes államhatárát részletek-
be menõen leíró dokumentációs és politikai kiad-
ványoknak.

Európában kiemelkedõ szerepet játszott a né-
met politikai földrajz határelmélete, amelyet
Ratzel alapozott meg. Ratzel az államhatárokat
mint az állam külsõ szerveit határozta meg. Az or-
ganikus határelméletbõl kiindulva, Ratzel szerint,
az állam növekedésével, fejlõdésével szükségsze-
rûen bõvülnek, tágulnak határai is. 

Az államhatárokat – ezen belül a politikai hatá-
rok természetét és fejlõdését vizsgálva – kiemel-
ten megkülönböztette a határvonalat és a határzó-
nát. Ratzel a határvonalat térképi, technikai elha-
tárolásnak tekintette, a határzónát egyértelmûen
katonai (stratégiai) védelmi funkcióval ruházta
fel. Szerinte legfontosabb a határzóna védhetõ jel-
lege és nem a határvonal természetes vagy mester-
séges volta. 
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Ratzel a természetes határokat elsõsorban ter-
mészeti akadályként fogalmazta meg. A legjobb
természetes határoknak a széles, zonális elhatáro-
lódást tartotta (sivatagok, magas hegységek, lakat-
lan, széles erdõterületek). A francia teoretikusok-
kal ellentétben a folyókat nem tartotta jó határnak.
Ratzel szerint – és ebben sokan igazat adnak neki
– a folyó inkább összeköt, semmint elhatárol. A
határokat az államszervezet szempontjából vizs-
gálva, lényeges különbséget tett a külsõ államha-
tár és a belsõ közigazgatási határok között. 

Az organikus államelmélet egyik másik válto-
zatát a „sejtállam“ elmélete képezi, amelynek
egyik legnagyobb befolyású német képviselõje
Maull volt. Maull szerint az államhatár ugyanazt a
funkciót tölti be az állam életében, mint a sejtek
életében a sejthártya. Részben összetartja az ál-
lamterületet, másrészt pedig biztosítja a szükséges
kapcsolatokat, az átjárhatóságot. 

A német politikai földrajz egy másik (szélsõsé-
gek felé hajló) irányát Haushofer képviselte. A
gazdasági hatalom (a gazdasági élettér) prioritásá-
nak hirdetése mellett az etnikai elv (a német népi
élettér) is fontos szerepet töltött be. Haushofer a
német hatalmi (revíziós) törekvések alátámasztása
érdekében elemezte a konkrét határproblémákat,
és vonta le belõle elméleti téziseit. Haushofer sze-
rint a német államhatárokat nem lehet természeti
alapon megvonni. A német államhatároknak ma-
gukba kell zárniuk a német etnikum települési te-
rét és a német nép jólétéhez szükséges gazdasági
nagyteret, életteret. 

A Szovjetunióban politikai okok miatt hosszú
ideig tabu volt nyilvánosan a politikai földrajz
mûvelése és ezen belül különösen az államhatárok
földrajzi problematikájának kutatása. Ennek elle-
nére – nem politikai földrajz címszó alatt – min-
denkor jelentõs elméleti kutatások folytak.  A
szovjet politikai földrajz határfelfogásának az volt
a feladata, hogy Szovjetunió kivívott pozícióinak
védelmét elméletileg biztosítsa, és a szovjet ál-
lamhatárok megkérdõjelezhetetlenségének elvét
alátámassza. Ez azt jelentette, hogy a szovjet poli-
tikai földrajz ideológiai és politikai értékek alap-
ján mérlegelt, utasította el, vagy használta fel a
nyugati megközelítéseket. 

1980-as évektõl – a peresztrojka és a glasz-
noszty hatására – a nyilvánosság szintjén is meg-
jelent a politikai földrajz problematikája. Így az a
szovjet földrajztudomány egyik legdinamikusab-
ban fejlõdõ tudományává vált.  A Szovjetunió fel-
bomlása után a határok problematikája újra elõtér-
be került. A vitákban a történeti, etnikai, gazdasá-

gi és katonai-biztonsági határszempontok fogal-
mazódtak meg. A viták alapján az valószínûsíthe-
tõ, hogy az államhatárok alapvetõen a belsõ, ha-
talmi, politikai struktúrák, valamint a szomszédos
és nem szomszédos országok, illetve hatalmak ér-
dekeinek erõkiegyenlítõdési vonalai. Így a földraj-
zi elem csak sokadlagos szempont.

A Magyarországgal szomszédos államok (az
utódállamok) államideájuknak és politikai teóriá-
juknak megfelelõ, azt alátámasztó politikai föld-
rajz határelméleteiben az etnikai határoknak volt
determináló szerepük. Így, az etnikai elvbõl kiin-
dulva, az etnikai határok államhatárokká való át-
alakításának igénye volt a legfontosabb szempont.
Ezt egészítették ki a megélt és hirdetett történeti
joggal.  A románok már az 1840-es évektõl meg-
fogalmazott dákoromán elméletük alapján Dáko-
romániájuk határaként a Tiszát „igényelték". A
szerbek ugyanekkor már kísérletet tettek a Délvi-
dék elszakítására. A csehek az 1860-as évektõl
kezdve terjesztették a cseh-szlovák etnikai egység
igényét, majd fogalmazták meg politikai célként,
önálló államalakulatként. A román, szerb, és cseh
politikai gondolkodás ebbõl kiindulva elutasította
a természeti határok elvét.  Ezzel ellentétben ez a
magyar földrajz egyik legfontosabb elvévé vált a
két világháború közötti idõszakban.

A magyar politikai földrajz államhatár-elmé-
lete

A magyar politikai földrajz határelméletét és
határszemléletét elsõsorban a nemzeti érdekek, tö-
rekvések és történelmi sorsfordulók határozták
meg. Így fejlõdése szakaszos. 

Az államhatár kezdetben mint természeti föld-
rajzi meghatározottságú objektum jelent meg.
Hunfalvy János – az ország elsõ modern termé-
szetföldrajzi leírásában – 1863-ban írta: „A Ma-
gyar Birodalom általában véve természeti viszo-
nyaiban világosan kifejezett jellemmel bíró, föld-
irati egyediség; határai tehát, kevés kivétellel ter-
mészetesek, azaz hegygerinczek és folyók által
jelölvék.“  A Magyar Birodalom határainak hosz-
szát – a félreesõ Dalmátország nélkül – 500 mér-
földre becsülte, s úgy minõsítette, hogy 11,5
négyzetmérföldnyi területre 1 mérföldnyi „határ-
szél esik“. Ez késõbb a magyar politikai és föld-
rajzi gondolkodásban is megjelent: a „jó államha-
tár“ egyet jelentett a „természetes határral“, azon
belül kitüntetetten a hegygerinci vízválasztóval.

Hanusz István munkáságában – a millennium
idõszakában és utána – elsõsorban a történeti jogi
és közjogi érvekkel egészül ki az államhatárok
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vizsgálata. Munkásságában történeti jog és jogi
kapcsolatok már területszerzõ, határkiigazító ok-
ként, ürügyként jelennek meg. A szent korona-tan
alapján minden „magyar jogú ország“-ot vagy
„magyar királyi jogon bírt ország"-ot a szent ko-
rona alatt kell ismét egyesíteni. A magyar közjog
államfelfogását a szent korona-tan képviselte.
Amely szerint a szent korona a magyar államterü-
letet jelenti, a magyar államot jelképezõ szent ko-
rona területét, e terület egységét és oszthatatlansá-
gát, a szent korona integritását. A történelem fo-
lyamán az ország egyes részei idegen uralom alá
kerültek, kerülhettek, de a szent korona a területi
igényeirõl sohasem mondott le, területi követelé-
seit és történeti jogait mindig fenntartotta.

Kürti Paula bölcsészdoktori értekezése 1908-
ban a magyar politikai földrajz elsõ összefoglaló
határelméleti és határszemléleti mûve. Kürti elsõ-
sorban a német nyelvû szakirodalom, azon belül
pedig Ratzel alapján tárgyalta az államhatárok ál-
talános problematikáját, és a határok elválasztó
szerepét emelte ki: „Határok fogalma alatt geo-
graphiai értelemben bizonyos elválasztó objec-
tumokat, korlátokat értünk. A határok rendeltetése
a közbeesõ területek élõlényeit egymástól elkülö-
níteni, s minél jobban sikerül ezen elválasztás, an-
nál kiválóbbak a határok“. A természetes határo-
kat típusra (vízi, szárazföldi) osztotta. A vízi hatá-
rok között folyóvízi, tengeri, tavi, mocsári; a szá-
razföldiek között hegyvidéki, sivatagi és síksági
határokat különített el. Magyarország határait
Kürti elsõrendû természeti határként fogalmazta
meg összességében, bár a határvonal részletes és
aprólékos leírásakor arra is rámutatott, hogy sok
érintkezési pont alakult ki a hegyvidéki szoroso-
kon és hágókon keresztül.

Milleker Rezsõ 1917-ben kiadott „A politikai
földrajz alapvonalai“ címû mûvében az államha-
tárt az elkülönítés oldaláról elemezte. Milleker
szerint a különálló államokat valójában a határuk
definiálja, azaz az államokat valójában a határaik
alapján rögzítjük magunkban és a térképeken.
Milleker eredeti megállapítása szerint az a problé-
ma, hogy összekapcsolták a természetes határ és a
tökéletes határ fogalmát. Valójában nem minden
természetes határ jó államhatár, és a jó államhatár
nem feltétlenül természetes.

Czirbusz Géza 1919-es Geopolitikájában az ál-
lam külsõ egységét elsõsorban a jó körülhatárolás
biztosíthatja.  Felfogása szerint az államhatárok az
államok hatalmának elválasztói, amelyek alapve-
tõen az államok, népek erejének függvényében
alakulnak ki, és változnak.

A magyar politikai földrajz fejlõdésében – az
eddig elért eredmények összegzésére és szinteti-
zálására – kiemelkedõ szerepet játszott a trianoni
békeszerzõdés elõkészítésével kapcsolatos kutató
és szervezõmunka, késõbb pedig a szerzõdés föld-
rajzi kritikája. A Magyar Földrajzi Társaság a vi-
lág földrajzi társaságaihoz intézett szózatában,
amely az ország elsõ teljes földrajzi szintézisváz-
latának tekinthetõ, valójában – a történeti jogfoly-
tonosság mellett – elsõsorban az ország orográfiai
és hidrológiai egységét emelte ki. Úgy ítélték
meg, hogy a történeti Magyarországot alkotó ter-
mészeti régiók egy közös, magasabb rendû gazda-
sági egységben egyesülnek. A magyar földrajztu-
domány egységesen elutasította a szózatban a
nemzetiségi elv alapján való határmegvonást, hitet
tett a természeti-történeti határok megtartásának
szükségessége mellett.

A békeszerzõdés tervezetét, a tervezett állam-
határt Cholnoky Jenõ vette bírálat alá.  Bebizonyí-
totta, hogy a tervezett határ Magyarországgal
szemben szinte minden tekintetben megsérti a bé-
kekonferencia által hirdetett elveket; sem a népek
önrendelkezési jogára, sem pedig az etnikai elvre
nem voltak tekintettel Magyarország esetében.
Magyarország államhatárainak megvonásakor
csak egy elvet lehetett felismerni Cholnoky sze-
rint, az ország céltudatos tönkretételének elvét. A
Cholnoky tanulmányának mellékleteként szereplõ
elemzés (Magyarország földrajzi egysége) kollek-
tív munka, melynek kidolgozásában meghatározó
szerepe volt Teleki Pálnak. Ez az elemzés mind a
mai napig az egyik legmélyebb történeti–poli-
tikai–közlekedési–településföldrajzi kritikája a
Trianonban megvont országhatároknak. 

Az 1920-as békeszerzõdés érvénybe lépése
után a magyar politikai földrajz elemzéseinek je-
lentõs hányada a trianoni határ igazságtalanságai-
nak elemzésére, földrajzi képtelenségeinek bemu-
tatására terjedt ki.  Kiemelkedõen fontosak azok a
politikai és katonai földrajzi elemzések, amelyek
az új határok védhetõségét tárgyalták. A következ-
tetések közösek: az ország új államhatárai katonai
szempontból nem védhetõk eredményesen, határ-
védelmi megközelítésben az ország nagy része
határmenti zónába esik. 

A két világháború közötti idõszak magyar poli-
tikai földrajza rendkívül szerteágazó, elsõsorban
Teleki Pál, Rónai András és Prinz Gyula munkás-
sága és új kutatási eredményei fontosak. Teleki
Pál elsõsorban elméleti tevékenysége révén járult
hozzá a magyar politikai földrajz határelméleté-
nek fejlõdéséhez. Teleki az integritásvédelem ku-

17



darca után fokozatosan eljutott a kompromisszu-
mos jellegû revízió elfogadásáig. A revízió szakí-
tást jelentett a „mindent vissza“ kiindulással, fo-
kozatosan elfogadta Teleki az etnikai-nyelvi ál-
lamhatár-megvonás elvét Magyarországra vonat-
koztatva is. 

Rónai András – Teleki tanítványaként és mun-
katársaként – jelentõs szerepet játszott a magyar
és a közép-európai államhatárok „életrajzának“
kutatásában, a magyar politikai döntések elõkészí-
tésében. Maradandó tudományos teljesítménye a
határállandósági térkép kidolgozása és a magyar
államhatárokra gyakorolt hatások (népességi nyo-
más, gazdasági nyomás, katonai nyomás) kvanti-
tatív megfogalmazásának kísérlete.  Az országha-
tárokat vizsgálva Rónai elfogadja a határok termé-
szetes-mesterséges határként való felosztását, de a
lényeg nem ez, hanem az, hogy jó-e vagy rossz az
államhatár. Megítélése szerint: „… jó határ az a
terület, amely lakhatatlan, járhatatlan és értékte-
len."

Prinz Gyula politikai földrajzi munkássága
megmaradt a tudomány keretei között. Prinz ki-
dolgozta „Magyar föld, magyar faj“ címû, a kor-
szak nagy szellemtörténeti összefoglaló mûvében
az ország minden korábbinál teljesebb „állam-
földrajzi kép“-ét. A történeti Magyarország állam-
határainak földrajzi jellegét abban látta, hogy
azok az összefüggõ hegygerincek, a fõ vízválasz-
tó és a zárt erdõöv hármas szétválasztó erõinek sa-
játos szintézisébõl alakultak ki. Prinz felfogásá-
nak meghatározó alapja, hogy éles különbséget
tesz az ország és állam, az országhatár és államha-
tár között. Számára az ország „természetes terü-
letegység“, az állam pedig „pillanatnyi uralmi te-
rület“. A határokat három kategóriába sorolta: ter-
mészetes, természeti (a térszínen felismerhetõ) és
mesterséges: „A magyar országhatár, a természe-
tes magyarországi területegység határa, köröskö-
rül és mindvégig természetes határ is, bár minõsé-
ge nem minden szakaszon hasonló.“ Prinz rend-
szerében az államhatár valójában széles sáv (li-
mes), melyen belül van egyrészt a történetileg vál-
tozó politikai küzdelmek eredményeként kialakult
határvonal (finis). A határtan (limitológia) kereté-
ben kell vizsgálni a határzónák, határsávok termé-
szetét, a határrajz (finigráfia) keretében elemezni
és leírni a határvonalat.

A magyar politikai földrajz, hála a két világhá-
ború között betöltött revíziós politikát támogató
szerepének, 1949 után politikai okokból „fasiszta
áltudomány“ lett. A politikaelmélet és a földrajz-
történetírás még nem tárta fel ennek a lépésnek

minden összetevõjét, de úgy tûnik, hogy erõteljes
szovjet nyomásra ugyanazok a megfontolások
játszottak szerepet ebben, mint több más tudo-
mány (szociológia, kibernetika, homeopátia) ese-
tében. Ez azt jelentette, hogy nem volt lehetõség
az államhatárok politikai földrajzi kérdéseinek
kutatására, illetve a kutatási eredmények publiká-
lására. Ez azonban nem jelentette azt, hogy nélkü-
lözni kellett a politikai földrajz ismeretanyagát
még az 1950-es években sem. Gyakorlati megfon-
tolásokból mûvelni kellett ezt a tudományterületet
is. Így mûvelése a hatalom szûkebb igényeinek
megfelelõen zártkörûvé vált. Erre egy példa:
1952-ben – amikor a hivatalos tudománypolitika
szerint a politikai földrajz még fasiszta áltudo-
mány volt – jelent meg Magyarországon az egyik
legterjedelmesebb politikai földrajzi összeállítás,
amelyet a Magyar Néphadsereg Politikai Fõcso-
portfõnöksége adott ki, az új államhatalom erõ-
szakszervei számára globálisan is értelmezve a vi-
lág területi, hatalmi, szövetségi és gazdasági
struktúráit. 

A politikai földrajz Radó Sándor tevékenységé-
vel vált szalonképessé. Radó azonban elsõdlege-
sen a globális problémák kutatását tartotta fõ fel-
adatának, s csak alkalmanként érintette Magyaror-
szág sajátos helyzetét, azon belül pedig az állam-
határok kérdéseit. 

Az 1980-as évek végétõl a határmenti területek
és az államhatárok kutatását illetõen fellendülés-
rõl beszélhetünk. A kutatások minden korábbinál
szélesebb körben vetették föl a határok és a határ-
menti területek problematikáját. 

A rendszerváltás után a „Trianon-kérdés“ nem-
csak történeti, de politikai földrajzi vonatkozás-
ban is újra felvetõdött, és sok tekintetben újraérté-
kelõdött. Elõször a korábbi megállapítások kaptak
új formát.  A trianoni kérdéskör történelmi feldol-
gozása is megkezdõdött, részeredmények és
komplex feldolgozások születtek. 

A politikai földrajzi irodalom forrásértékû ösz-
szefoglalása Rónai András önéletrajzi kötete. Ró-
nai a trianoni békeszerzõdésrõl is új információk-
kal szolgál, elsõdlegesen Teleki Pál tevékenységét
méltatva, de a kötet igazi értékét az 1938–1941
közötti országhatár-változások történeti, politikai
és földrajzi összetevõinek az elemzése adja. Rónai
új összefüggéseket vet fel a párizsi békeszerzõ-
désre való magyar tudományos felkészülés, illetve
politikai felkészületlenség tekintetében is.

A XX. századi magyar államhatárok legfonto-
sabb sajátossága, hogy egyetlen ponton sem esnek
egybe a történeti Magyarország korábbi határai-
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val. Mai államhatárainkat az 1920-as trianoni és
az 1947-es párizsi békeszerzõdésben jelölték ki,
tehát történeti mércével mérve még „fiatal“ állam-
határoknak tekinthetõk.

The theory of historically changing state 
borders in political geography

J. Suba
Summary

Political and geographical approaches to state
borders primarily manifest national interests and
values, and always represent the power endeav-
ours of certain states. The political and geograph-
ical theories of state borders had always changed
and developed as a function of state theories,
closely related to the conceptions of international

law. The development of state border theories in
political geography had been periodical. The rea-
son for that was the enactment of the peace
treaties settling the great border changes follow-
ing the coalition wars on the one hand and the
changes in the structure of state organisations.
These factors helped the development of political
geography as a science, i.e. the scientific analysis
and explanation of the given political and geo-
graphic situation. The shaping of certain states’
power endeavours had been in many cases pre-
ceded by these theories. Thus the state border the-
ories include national characteristics, according to
presumptive and real national interests and ambi-
tions. The study introduces border theories of var-
ious states, which prove that it had always been
different elements of the border issue that came
into prominence in the researches, motivated by
politics and ideology.
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